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Restitution des connaissances (8 points)

I- Pour chacune des donnéesde 1 a 4, il existe une seule proposition correcte. M ettez une croix (X) devant la

bonne proposition. (2 pts)

1. Lesdémentsintervenantsdansun réflexemédullairesont :

2. Au cours d’un réflexe médullaire, le role de la

moelle épiniere est de:

a. Récepteur - nerf sensitif - encéphale - nerf moteur - effecteur a. Convertir I'influx nerveux sensitif en influx moteur
b. Récepteur - nerf sengitif - aire motrice - nerf moteur - effecteur b. Convertir I’influx nerveux moteur en influx sensitif

. Récepteur - nerf sengitif - moelle épiniére - nerf moteur- effecteur C. Recevoir I'influx nerveux moteur

d. Récepteur - nerf sengitif - aire sensitive - nerf moteur -effecteur d. Donner naissance a I’influx nerveux sensitif

3. L’unité motrice est formée par un contact entre : 4. Leroledesrécepteur ssensoridsdansla sensbilité
consciente est de:

a. Unefibre nerveuse motrice et des fibres sensitives a. Donner naissance a I’influx nerveux sensitif

b. Une fibre nerveuse motrice et des fibres musculaires b. Donner naissance a I'influx nerveux moteur

c. Unefibre nerveuse sensitive et des fibres motrices ¢. Anayser I'influx nerveux sengtif

d. Unefibre nerveuse sensitive et des fibres musculaires d. Anayser I'influx nerveux moteur

II- Répondez par "Vrai" ou "Faux" a chacune des propositions suivantes : (2 pts)

Propositions

Vrai ou Faux

1. Tousles microbes sont pathogenes.

2. Les microbes pathogenes se caractérisent par la multiplication rapide.

3. Labonne hygiene est une mesure préventive pour préserver la santé de I’appareil génital.

4. Lavaccination assure une protection de longue durée contre certaines maladies.

I11- Les schémas du document ci-dessous illustrent les étapes de la phagocytose.
1. Attribuez achacune des étapes (a), (b), (c) et (d) e nom correspondant parmi les expressions suivantes :
ingestion - rejet des déchets - digestion — adhésion. (1pt)

Phagocyte

Bactérie —.‘

Vacuole
digestive

2. Mettez leséapes(a), (b), (c) et (d) dansleur ordre chronologique. (1 pt)
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V- Reliez chacun des éléments du groupe 1 avec I’élément du groupe 2 qui lui convient. (2 pts)

Groupe 1 Groupe 2
1. Ladrogue a. Centre nerveux de lamotricitéinvolontaire
2. Moelle épiniére b. Substance gui menace le systéme nerveux
3. Leglucose c. Danger qui menace le systéme musculaire
4. Les déchirures musculaires d. Elément nécessaire pour répondre aux besoins énergétiques du muscle
e. Mesure préventive pour protéger le systéme musculaire

Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (12 points)

Exercice 1: (6 points)

Lors d'un match de football, Mourad, a subi une R e ==
chute violente. Il trouve des difficultés a éendre | \f; :
son avant-bras droit. Pour déterminer 1’origine de A (a) )
ces difficultés, on vous propose d’exploiter les *

données suivantes: ) L /
(b) = r/ e bras
¥

(a) : Biceps

Extension de
L’avant-bras

eDonnée 1 : le document 1 illustre 1’état des deux

. . . A -b

muscles biceps (a) et triceps (b) intervenants dans (b) : Triceps ranhes

les mouvements de flexion et d’extension de Document 1

l’av\ant-bras. Pendant la Pendant
1. A partir du document 1, déterminez en flexion I’extension

complétant |e tableau ci-contre, 1’état du biceps et du | Etat du biceps (a) | «wweeeerreersemmnns | wervsmssseecisisnseeeen
triceps ("contracté" ou "reléché") pendant la flexion
et I’extension de I’avant-bras. (1 pt)

Etat du triceps (b) ......................................................

2. Déduirelerole de ces deux muscles dans le mouvement de 1’extension de I’avant-bras. (0,5 pt)

Afin de préciser I’origine des difficultés d’étendre 1’avant-bras chez Mourad, le médecin traitant a propose les
deux hypotheses suivantes :

- Hypothése A : Les difficultés observées résultent d’une 1ésion partielle du nerf rachidien qui contrdle le
mouvement de I’avant-bras droit.
- Hypothése B : Les difficultés observées résultent d’une 1ésion partielle de 1’aire motrice de I’hémisphére
cérébral gauche.
Pour tester ces deux hypothéses on propose les données suivantes :

e Donnée 2 : L’enregistrement de 1’activité de I’hémisphére cérébral gauche chez Mourad, lors de la flexion et
de ’extension de son avant-bras droit, a montré une activité normale au niveau de 1’aire motrice.
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Déter minez, en vous basant sur la donnée 2, laquelle des deux hypotheses A et B |le médecin peut retenir (garder)
pour poursuivre le diagnostic. Justifiez votre réponse. (1,5 pt).

o O 1) 1o 11 TS U = = 0 P

L T A (eF: 15 10 E P
e Donnée 3: L’examen du nerf rachidien qui contréle I’activité du muscle triceps, chez Mourad et chez une
personne normale, a permis de réaliser les deux schémas explicatifs représentés par les figures "a" et "b" du
document 2.
3. Comparez I’aspect du nerf rachidien chez Mourad (figure @) et chez lapersonne normale (figure b), puisdéduisez s
I’hypothése retenue est valide ou non. (1,5 pt)

- Comparaison : : Nerf étiré ; i

. - - 1

.............................................................. ! Ned . =4 — A.. & h"oe“e ‘

.............................................................. : rachidien o B Py s apinidgre .

e | 1 :

.............................................................. : Figurea.: nerf rachidien chez Mourad é

-DédUCthﬂ -_‘.-.-...-.. .-... -......-.-_.-.-_.-..-_ ....-_.....: 4:.-_....._ 1

............................................................... v B o o -

| — o .

............................................................... : Nerf - e~ rv1()e|:e l

............................................................... I rachidien > '._-i,.. 1 ep;n;e.fe :

: S a

4 En_vous basant Sl_Jr les donn.ee‘S precedente§ &t vos u Figureb : nerf rachidien chez une personne normale :

connaissances, expliquez I’origine de la difficulté |+ - oo o oo .o DEB SRR PR b .
d’extension de I’avant-bras droit chez Mourad. (1,5 pt) Document 2

Exercice 2 : (6 points)

La diphtérie est une maladie mortelle due a la toxine diphtérique secrétée par des bactéries pathogenes. Cette
toxine déclenche, dans|a plupart des cas, une réaction immunitaire spécifique. Pour comprendre certains aspects
de cette réaction on présente |es données suivantes :

Donnée 1: Le document 1 présente la variation du taux des anticorps antidiphtériques, secrétés par les
lymphocytes B, dans le sang d’une souris aprés injection de la toxine diphtérique atténuée (anatoxine
diphtérique).




Y1 B ) i Y

——

0

1- Décrivez lavariation du taux des anticorps aprés

I’injection de I’anatoxine diphtérique. (1 pt) Taux des anticorps

[Unités arbitraires 1 UA)

.......................................................... -
......................................................... -
.......................................................... 15 ._rl.

2- Déduisez la voie de la réponse immunitaire spécifique 10

L
déclenchée par I'injection de I’anatoxine diphtérique. .
Justifiez votre réponse. (1 pt) s -
o Temps {jours)
- Lavoie delaréponse immunitaire : T . o 5
............................................................... injection de Fanatadns R
dighlétinua | Bocwment 1

- Justification : '

| Experience 1 | I Expeérience 2 r 1 Expérience 3 |

e Donnée 2: Des souris ont été
irradiées pour détruire leurs propres

Injection de LB
+ Toxine diphtérigque

Injection de LT
+ Toxine diphtérique

Injection de LB etLT
+ Toxine diphtérique

lymphocytes B et T. On leur injecte a4 - P i
: e < . .
par la suite des lymphocytes B (LB) T i -
et des lymphocytes T (LT) préevés Apres quelques jours
d’une souris immunisée (ayant = M. ) M B b v -
acquis une immunité) contre la 7Y Mor “p_ Mort S

diphtérie. Le document 2 montre les
conditions expérimentales et les
résultats obtenus.

Absence d'anticorps

Antidiphtériques dans le sang

Absence danticorps

Document 2

3- Envous basant sur vos connaissances et en exploitant |es données du document 2 :
a. Expliquez lamort des souris des expériences 1 et 2. (1,5 pt)

Antidiphtérigues dans le sang

Presence d'anticorps
Antidiphtériques dans le sang
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Sciences de la vie et de la terre Eléments de réponse et baréme Coéfficient :1
K Eléments de réponses barcme
Restitution des connaissances (8 pts)
I {1—c) (2=a) (3- b) (4- a) (0.5 pt x4) 2 Pts
I | 1:Faux 2 : Vrai 3 : Vrai 4 : Vrai (0.5ptx4) | 2Pts
x| 1= (@) : Rejet des déchets (b) : Adhésion (c) :Digestion (d) : Ingestion (0.25 ptx 4) 3 Pis
20> @) D> (©) > () (0.25 pt x4)
IV (1 -b) (2 -a) (3-d) (4 -¢) (0.5 pt x4) 2Pt
Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (12 pts)
Pendant la flexion Pendant I'extension 1 pt
Etat du biceps (a) Contracté Relaché (0.25 pt x4)
Etat du triceps (b) Relacheé Contracté
B Déduction : la contraction du triceps et le relachement du biceps permettent le mouvement d’extension 0 X e
p
= de "avant-bras
= L’hypothése & retenir: HYpoth&Se A ..............cocoiiiiniiciiiesinnsesssmssasissstasssasissan, : (0,5 pt)
E Justification : I"aire motrice gauche est intacte puisqu’elle montre une activité normale = Phypothése | 1.5 pts
E B n’est pas valide => on retient I'hypothése A ......oioviiiiiiiiiiiiiiiisiiessiaesaion (1 pt)
- Comparaison : Accepter toute comparaison valable, Telle que : le nerf rachidien chez la personne
normale est intact (n’est pas étiré) alors que le nerf rachidien chez Mourad a subi un étirement (1 pt) | 1,5 pts
- Déduction : I'hypothése A est valide : lésion partielle du nerf rachidien 4 cause de Pétirement ...... (0,5 pt)
Etirement (ou Iésion partielle) du nerf rachidien = Probléme de conduction de I’influx nerveux moteur -
) pis
=2 difficultd'di mouvernent dextengion.. . ciu i bt s T s s (3 X 0.5pt) .
Accepter toute description valable 1pt
- Voie de la réponse immunitaire spécifique déclenchée : Voie humorale.............ovveeeenn.. (0.5pt) .
t
3; - Justification : production des anticorps antidiphtériques............... ot i rer s e e (0,5pt) A
2 3.a - Expériences 1 et 2 : Injection des lymphocytes B seuls ou des lymphocytes T seuls =* pas de
~ production des anticorps antidiphtériques = mort de 18 SOUFS v.vuvvvieeeiirriiissisieiniseeonns (1,5 pt) 5
. ts
g 3.b - Expérience 3 : Injection des lymphocytes B et des lymphocytes T 4 la fois = production des p
=4
e anticorps antidiphtériques - survie de 18 SOUMS ......u.iviiniii i s i s e s (1,5 pt)
La condition de production des anticorps antidiphtériques : présence des lymphocytes Bet T a la
1
fois (ou coopération entre les lymphocytes B et T) i

NB : Accepter toute réponse valable




